

# БУКЕТ ЮБИЛЯРОВ ВТОРОЙ ДЕТСКОЙ

Юбилей - это всегда немножко грусти - время, годы... - и много радости. А когда юбиляров трое, то и радость умножается на три, а грусть уходит, плохое забывается и можно вместе оглянуться на пройденный путь, вспомнить, улыбнуться...

Все мы родом из детства, как сказал Антуан де Сент-Экзюпери и как частенько любит повторять Анна Васильевна Симонова, заведующая второй детской поликлиникой, рассказывая о работе своих коллег. В этом году в поликлинике трое юбиляров. Поскольку о возрасте женщин говорить не принято, назову лишь цифры их трудового стажа. Двадцать пять лет отдала медицине Лидия Алексеевна Гвоздева, двадцать семь - Татьяна Алексеевна Листраткина, тридцать четыре года лечит малышей Вера Николаевна Аликина.

У них удивительно добрые глаза и легкие, ласковые движения рук с одинаково коротко подстриженными ногтями. Врач и шикарной длины маникюр несомненно, а врач-педиатр и подавно: нежная кожа их маленьких пациентов требует мягких, внимательных прикосновений.

"Я всегда хотела работать с детьми и после школы пометалась-пометалась между врачом и учителем и пошла в медицинский институт, - рассказывает Вера Николаевна. - Приняли меня туда без экзаменов: я окончила школу с золотой медалью, было тогда такое правило. Я знала, что это не самая легкая работа, но никогда не пожалела о своем выборе". Наверное, это называется призванием...

Стезя педиатра - действительно не самый легкий жизненный путь. Прием - вызовы, прием - вызовы, и так ежедневно. Горы бумаги, которые исписали за свою жизнь эти женщины, поспорят с любой из Уральских гор. "В среднем на каждого пациента отводится пятнадцать минут. Мало осмотреть - необходимо заполнить карточку, выписать рецепты, направления. Недаром почерк врачей вошел в поговорку, - делится

Лидия Алексеевна Гвоздева. - У меня был совершенно анекдотичный случай. Один из моих малышей, глядя на то, какие "кружева" я вывожу, заполняя его карточку, очень заинтересовался. А на следующем приеме заявил: "Лидия Алексеевна, я тоже врачом буду - я уже и писать, как вы, научилась". Все мы хотели бы поменьше заниматься бумажной работой". Странные люди, если уж мечтать, так мечтать, например, представить себе машину для каждого педиатра, на которой можно ездить по вызовам. А то и в дождь, и в сылякоть, и в жару, и в мороз - на своих двоих; ноги в руки и пошел. Дойдешь до пациента, а подъезд на замке. Это значит ждать, когда откроют. Откроют, доведут до дверей квартиры и уйдут куда-то в ее дебри, а ты сам соображаешь, где руки помыть и куда пальто пристроить.

В ванну зайдешь, а там моется кто-нибудь - и такое бывало. "Да ладно, если вообще в квартиру попадешь, - смеется Татьяна Алексеевна Листраткина, - недавно пришла по вызову, мамаша открывает, а рядом с ней - псина, здоровая, как теленок. Я прошу собачку убрать, а она мне в ответ: не могу, не справлюсь я с ней. И тут же: да вы не бойтесь, не укусит". Тоже, кстати, проблема.

По словам Анны Васильевны Симоновой, именно из-за обилия собак на участке ушла из поликлиники одна из педиатров. А те, которые остаются, прорываются и через железные двери, и через собачьи кордоны, потому что для их пациентов промедление может оказаться смертельно опасным. "Я никогда не забуду один случай, - рассказывает Татьяна Алексеевна, - когда на моем участке из-за острой, быстро развивающейся инфекции погиб трехлетний мальчик. Родители опоздали, а у заболевания - односуточная летальность. Бывают случаи, когда медицина уже бессильна... Я очень тяжело переживала его гибель - это был многомесячный стресс, хотя и понимала, что моей вины здесь нет. Все наши пациенты, все

малыши становятся нам близкими и родными, и мы чувствуем ответственность за них наравне с родителями". "Ну уж и малыши, - с усмешкой уводит разговор в сторону от печальной темы Анна Васильевна, - с тех пор как нам передали подростков, у нас нередко одновременно наблюдаются и дети, и родители..."

Говорят, что дети врачей - самые больные дети. "Да не больные, а заброшенные, - уточняет Вера Николаевна. - Все внимание чужим, а если свой заболел - пихнешь таблетку, по головке погладишь - и на работу. Там уже два десятка тебя дожидаются, да тридцать-сорок вызовов". "Домой придешь, - подхватывает тему Татьяна Алексеевна, - а в голове крутятся: нужно сделать это, вот это и еще то. За все время работы у меня не было такого дня, чтобы я могла сказать себе: сегодня я сделала все и до завтра могу о работе не думать. Вся писанина - за счет личного времени, заполнение карт, эпикризы, отчеты, планы. На своих детей уже времени не остается, все отдано чужим".

Да "чужие" ли им их пациенты? Судя по тому, с какой заботой они рассказывают о них, - нет. Разве что для того, чтобы своих собственных детей как-то выделить, называя они пациентов "чужими". Иной малыш на всю жизнь запоминается, особенно если он - первый. "Меня направили после института по распределению в небольшой городок в детский стационар, - рассказывает Вера Николаевна, - в каждом отделении - всего один врач, я должна была стать одним из них. И вот прихожу я туда знакомиться, меня с порога медсестра хватает за руку и тащит в палату: "Скорее, мальчику плохо, сознание потерял!" Я растерялась, скинула пальто, как была, без халата, побежала за медсестрой в палату, смотрю: ребенок бледный, глаза закатил, на руках у медсестры повис, как тряпичная кукла. Я его в процедурную, а сама бегом в соседнее отделение,

там врач поопытней. Прибегаю, объясняю, что мне надо, врач в ответ, неторопливо так: "Сейчас, карточку закончу заполнять..." Я его за рукав и волоку за собой. В процедурной медсестры уже все приготовили: знали, что необходимо. Отходили мы его, выжил. А была острая кишечная инфекция".

Тридцать четыре года прошло с "боевого крещения", малышки этого, уже, по имени-отчеству зовут. А Вера Николаевна его все помнит...

Педиатрия - это передний край медицины, да какой медицины - детской! Наши юбиляры - это зубры и динозавры педиатрии. Зубры, потому что никто не сравнится с ними по профессионализму, опыту и знаниям, а динозавры - знаете, как ископаемые, мало кто так, как они, выдерживает участковым до конца. Что будет, когда им потребуются замена, - поделилась Анна Васильевна, - я не знаю. Молодежь не очень-то рвется в педиатрию, зная, что это - беготня по вызовам, невысокая зарплата и огромная ответственность".

Наверное, каждый помнит своего первого врача, даже став взрослым. А про мам и говорить нечего: как не запомнить ту, которая приходила в дом в самый трудный момент, одним своим присутствием успокаивая и внушая уверенность: все будет хорошо. Сотни и тысячи маленьких пациентов уже стали большими дядями и тетями, но все так же идут на прием во вторую детскую поликлинику - к Вере Николаевне, Татьяне Алексеевне, Лидии Алексеевне. Ведут за ручку следующее поколение пациентов. И для них находится у педиатров дельный совет, правильное лечение и ласковое слово. Низкий поклон вам, труженицы, от всех ваших подопечных - бывших, настоящих и будущих. Будьте счастливы!

**Т. КУРГАНОВА.**

На снимках: 1. Татьяна Алексеевна Листраткина. 2. Лидия Алексеевна Гвоздева. 3. Вера Николаевна Аликина. Фото С. БАТАЛОВА.

